

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Viernes 13 de Abril de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 865

Se publica todos los días laborables.

ICOSAS DE ELLOS!

Ellos son los monárquicos españoles, de quienes puede afirmarse, sin faltar á la exactitud, que son pocos, pero mal avenidos.

No hace muchos días hallé sabroso y oportunísimo asunto para mi trabajo en «El Nuevo Régimen», en lo publicado por periódicos muy populares y muy entusiastas—al parecer—de la monarquía. Ni yo, adversario irreconciliable siempre de esa institución anacrónica, caduca y agonizante, ni ningún otro de sus enemigos más encarnizados podía haber dicho contra ella lo que decían sus mismos defensores.

Hoy no necesito recurrir á la prensa realista, hoy me dan la primera materia testigos de mayor excepción, los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo, los cuales, en sendos discursos, muy discutidos por amigos y por enemigos, han sustanciado, inconscientemente quizás, el proceso de la restauración monárquica.

Don Antonio Cánovas del Castillo, que para nadie puede ser sospechoso de liberalismo, declara paladinamente que «en ningún tiempo ha habido que deplorar, como en éste, tantos pasos atrás en el progreso de la patria.»

Y sin embargo... sin embargo de que «en ningún tiempo» (sin escepción alguna) se ha retrocedido tanto, á juicio del Sr. Cánovas, en el camino del progreso de la patria, declara también el discutido jefe del partido conservador, que no es conveniente iniciar hoy oposición vigorosa, porque sería posible crear conflictos y demolerlo todo, si al caer el Gobierno fusionista, que tan mal lo hace, arrastrara algo más elevado en su caída.

Y esto no obstante, D. Antonio piensa y dice que la gestión económica del fusionismo ha sido tan osada como funesta y cree que el Gobierno presidido por Sagasta ha cometido muchos yerros, si bien abriga la esperanza de que procurará destruirlos y remediar sus efectos.

No tan pesimista en la forma, con tonos menos tristes, el discurso de Romero Robledo es también una palinodia muy elocuente.

Romero Robledo, más vehemente que Cánovas, con más impacencias que su jefe, porque lleva más años alejado del poder, y más agresivo, porque su temperamento le impulsa constantemente á la pelea, proclama en pleno Parlamento que considera el banco azul como de casa; declaración en la que no queda muy bien parada, por cierto, la regia prerrogativa.

Es claro que no voy á convertirme en paladín de esas prerrogativas regias, ni me propongo sostener paso honroso en defensa de la Constitución de 1876 (hoy vigente); pero señalo el hecho de que para Romero Robledo, lugarteniente de Cánovas, no existe el artículo constitucional en que se estatuye que «El Rey nombra y separa libremente á sus Ministros»; para Romero Robledo el único sucesor de Sagasta es Cánovas; y al decirlo así, ni siquiera ha creído necesario agregar, como hacían los poetas de «Juicio del año» en los antiguos almanaques: «Dios sobre todo.»

Véome, pues, obligado á recordar á Romero Ro-

bledo que tan aficionado se muestra á las locuciones vulgares y ramploas, que «eso será lo que tase un sastre.»

El cual sastre, podría ser muy bien la opinión pública, hastiada y aburrída de tantas mogigangas; como podría serlo la Corona, que, dentro de sus régias atribuciones encargase de formar Gabinete á otro hombre político: á Silvela, por ejemplo; ó al general Martínez Campos, á quien la Regente ha dirigido afectuosas cartas publicadas por toda la prensa.

Y esa afirmación de Romero Robledo y las jereñiadas de Cánovas, no han escandalizado lo más mínimo á sus correligionarios. Para éstos el peligro «de demolerlo todo», existe en efecto; para éstos la necesidad de acudir á Cánovas es evidente, y, sin protestas arrancadas á su monarquismo, han temblado, oyendo las profecías del jefe y han reído escuchando las bufonadas del subjefe.

Oyendo á estos dos desalentados defensores de la Monarquía, se comprende el por qué de la unión indestructible que hay entre ellos; unión que pudo parecer rota durante algún periodo de su vida política, pero que ha subsistido siempre, y es cada vez más estrecha. El por qué, es la ley de los contrastes: electricidades contrarias se atraen, como se repelen las idénticas.

Para Cánovas todo es elevado, todo es grande; para su «vice» director, es todo pequeño y caído todo. Cánovas pronunció un discurso grandilocuente, hasta para hablar de las puerilidades y pequeñeces de la última crisis; Romero dice chistes muy burdos y encareta chocarrerías hasta para hablar de las desdichas de la Patria.

Y el uno y el otro, aquél anunciando con voz profética «la demolición de todo», y éste diciendo que D. Práxedes «toma el pelo á sus amigos» cuando reparte las carteras, dan idea cabal, completísima del triste estado á que los monárquicos, aquellos monárquicos que hace ahora veinte años llegaron para salvar á España y que la han hecho retroceder en el camino del progreso, según confesión de Cánovas, lo que no había retrocedido en «tiempo alguno», nos han conducido.

¡Tal ha sido su obra!

A. SÁNCHEZ PÉREZ.

NUESTRO PARTIDO

Nuestro distinguido amigo el Sr. Menéndez Pallarés ha hecho en Nerva (Huelva) un viaje de propaganda. Aprovechando la oportunidad, nuestros correligionarios de Sevilla, invitaron al Sr. Pallarés á visitar el Casino federal. Con este motivo se organizó, el sábado 24, una brillante velada. Habló primero el progresista Sr. Moranti. Puso de relieve los males que bajo la Monarquía sufre la patria, y declaró que, aunque progresista, profesaba en su conciencia grande amor á las ideas federales. Usó de la palabra después, el centralista Sr. Marcial Dorado para excitar á la revolución, sin la cual cree imposible el triunfo de la República. El Sr. Navarro Martín, director de «La

Juventud Federal» de Nerva, ensalzó la constancia de los republicanos y ofreció su concurso para derribar la vetusta Monarquía. Al levantarse el Sr. Menéndez Pallarés, resonó una salva de aplausos. El elocuente orador pronunció un bello discurso de fuerte oposición á la Monarquía, y terminó abogando por la formación del partido único.

Inútil es decir que todos los oradores, y especialmente el Sr. Pallarés, fueron aplaudidísimos.

El recibimiento que en Nerva hicieron al Sr. Menéndez Pallarés, fué muy brillante. Inmensa multitud le aclamó, viéndose obligado á dirigir la palabra al pueblo desde los balcones del Circulo Federal. La noche del 26 de Marzo se celebró en el teatro de Nerva un brillante «meeting». El Sr. Navarro Martín, que presidía, después de leer una carta del Sr. Pi y Margall, que mereció grandes aplausos, recomendó á todos los concurrentes el mayor orden. Hablaron y leyeron poesías los señores Vázquez, Manzano, Marín y Marcial Dorado, siendo todos los discursos muy celebrados. El discurso con que el Sr. Pallarés terminó la velada, fué elocuente, como todos los suyos. Después de un brillante exordio, entró en la parte política y demostró que la Monarquía no es capaz de resolver ninguno de los actuales problemas, y dijo que no son compatibles con los poderes hereditarios y perpetuos las reformas democráticas. Se declaró decidido partidario de la autonomía regional y municipal, de la reformabilidad de la Constitución y del Jurado en materia civil. Consideró á la Monarquía incapaz de garantizar la seguridad individual y aseguró que mientras no se la derribe, será imposible avanzar un solo paso en su problema social. Abogó por la supresión de los presupuestos del clero, de las clases pasivas y de la lista civil y por la reorganización del ejército sobre bases más humanitarias, justas y económicas. Aconsejó, por último, la formación del partido único, y terminó diciendo que para que las coaliciones sean provechosas no deben ser permanentes; aun así no sirven sino para derribar, no para dar fuerza y cohesión á lo que se crea. La República, dijo, se consolidará fácilmente cuando todos los republicanos tengan un solo programa y un solo presupuesto.

El discurso del Sr. Pallarés mereció grandes y prolongados aplausos y vitores.

El Consejo federal de la región aragonesa ha dirigido á todos los republicanos un breve y conciso manifiesto invitándoles á la formación del partido único. Propone al efecto bases fundadas en lo que repetidas veces tenemos nosotros dicho. No lo examinamos, porque, como escribíamos en el número anterior, de-

seamos que sobre este punto vayan las provincias manifestando espontáneamente su pensamiento. Tal vez ellas acierten á resolver mejor que los prohombres de los partidos, cuestión de tanta trascendencia.

Noticias políticas

El *Storting* de Noruega es un Parlamento que sabe donde le aprietan los personajes regios.

Y por lo mismo ha aceptado una moción suspendiendo el pago de la lista civil al príncipe real, hasta que se desmientan solemnemente las frases que se le atribuyen acerca de la entrada de un ejército sueco en Noruega.

¡Eso es tratar á los príncipes con oportunidad y cordura!

O el príncipe canta claro ó se queda sin nómina. Al buey por el asta y al rey por la paga.

El *Cencerrita* ha muerto asesinado por sus compañeros.

El cadáver ha sido encontrado por las autoridades, las cuales, al fin, dieron con el famoso bandolero.

Cierto que para coger el ladrón han tenido que matárselo sus colegas (los colegas del bandido.)

Pero también muerto se les pudo escapar.

¡Vivo según las trazas, no le hubieran atrapado nunca!

¡Ah, nuestras autoridades!

Tienen su papel reducido á levantar muertos.

Y á propósito del *Cencerrita*.

Sobre su cadáver se han encontrado dos escapularios.

Buena ocasión se les presenta á los *Padres de Familia* para hacer ver á las gentes que la falta de religión engendra las malas costumbres.

¡Ah, la ortodoxia! ¡Tiene gracia esos que se cargan el cuerpo de santos para desbalijar á los caminantes!

El *Correo Español* dice que en la ilustre familia de Rogan, «como en todas las que han llamado durante muchos siglos la atención de la historia,» es fácil rebuscar personajes de mala especie.

Peró, colega, ¿qué aseveración es esa?

Fijese que en la historia han llamado la atención durante siglos los Borbones.

Y está entre los Borbones el famoso D. Carlos... y otros que, por modestia natural, no nombramos.

LA ASAMBLEA PROGRESISTA

A la hora en que escribimos, la Asamblea progresista ha discutido mucho y resuelto poco. Ha declarado solamente que hace suyo el programa político del Sr. Ruiz Zorrilla; el programa contenido en el Manifiesto de Londres y en la carta dirigida al señor Ezquerdo. Para realizarlo, querían muchos que se reconociera la revolución como procedimiento único; se ha terminado por admitir además el de tomar parte en las elecciones. Se ha declarado también haber visto con sentimiento la conducta del Gobierno en los sucesos de Melilla.

Otras resoluciones se han tomado, pero no de tanta monta: la declaración de que han merecido bien de la Patria y de la República los militares que han prestado servicios á la causa revolucionaria, y se los ha visto con satisfacción entre los representantes del pueblo; y la de que los diputados y los senadores del partido han de formar, como ahora, por derecho propio, parte de las futuras Asambleas. No tuvo la primera declaración quien la combatiera; pero sí la segunda, materia de detenidos y aun acalorados debates.

A decir verdad, ha servido para poco la Asamblea. Se ha leído en ella una carta de los orgánicos, y se la ha recibido con aplauso; mas lo que en ella se dice no es para nosotros ni importante ni nuevo. Hace tiempo que esa fracción es progresista y acepta los principios y la jefatura del Sr. Ruiz Zorrilla. No lo hemos censurado nunca, y lo hemos de censurar menos ahora, ya que es nuestro propósito, hoy como ayer, que desaparezcan las fracciones y vayan á los partidos de que se consideren más afines. No debiera haber, á nuestro juicio, más que unitarios y federales, y veríamos con gusto que aun los centralistas volvieran al campo del Sr. Ruiz Zorrilla, si por acaso creyeran que las aspiraciones del Sr. Zorrilla están más cerca de las suyas que de las nuestras.

Celebraríamos, naturalmente, más que los partidos republicanos todos aceptasen la autonomía política de las regiones y los municipios; la entendiesen como nosotros la entendemos y no reconociesen en el Estado otra dirección que la de los servicios comunes y la de los intereses verdaderamente nacionales; más ya que esto no sea posible, quisiéramos que los republicanos todos formaran dos solos bandos: uno radical, otro conservador de lo que existe, bien que con propósito de mejorarlo. El día del triunfo de la República, los acontecimientos dirían cual de los dos partidos tiene en el país más fuerza; aquél sería, naturalmente, el llamado á gobernar, con entera exclusión del otro.

¿Había de dar esto lugar á luchas intestinas? No. Los federales acataríamos el Gobierno unitario que la Nación se diese, sin perjuicio de seguir defendiendo nuestra doctrina en los periódicos, en las reuniones públicas, en los comicios, en las Cortes; y los unitarios, conocido como nos es su patriotismo, acatarían también de seguro al Gobierno federal que la Nación crease, sin perjuicio de continuar defendiendo las suyas en la prensa, la junta, el colegio electoral y el Parlamento.

La asamblea se va á disolver sin que haya hablado de la unión republicana. No ha tenido para ella ni un mal responso. Para que se vea cuán cierto es que por los progresistas, como por los federales, se la consideraba infecunda y aun contraria al pronto triunfo de la República.

Se ha roto la unión, pero han quedado las buenas relaciones entre los partidos. No ha habido en la Asamblea una palabra de agravio ni contra nosotros ni contra los centralistas. La subsistencia de tan necesarias relaciones será tal vez más provechosa que una unión que más contribuía á entibiarlas que á fortalecerlas.

Farisismo de Martínez Campos

Llegó Martínez Campos á Málaga, y hubo de recibir gran parte del día á las numerosas Comisiones. De improviso, á las cinco de la tarde, manifestó al obispo el deseo de ir á rezar una Salve, suponemos que á la Virgen. Para que lo satisficiera, se le abrió al punto la catedral y se le llevó ignoramos á que altar del templo. ¿Puede darse mayor mogigatería? ¿Puede significarse de mejor modo el prurito de alardear de cristiano y de católico? Si verdaderamente hubiera sentido Martínez Campos la necesidad de poner en comunicación su espíritu con el del Dios que adora, no en la catedral, sino en el fondo de su hogar habría elevado á Dios sus preces.

¿Habrá olvidado aquel general lo que, respecto á la oración, dijo Cristo, según sus evangelistas? «Cuando oréis, se lee en San Mateo, no seáis como los hipócritas que gustan de orar de pie en las sinagogas y en las esquinas de las calles para ser vistos de los hombres: en verdad os digo que recibieron su recompensa. Mas, cuando hubieréis de orar, entrad en vuestro cuarto, y, cerrada la puerta, orad á vuestro padre en oculto: vuestro padre

que ve lo oculto os recompensará». De hipócritas calificaba Cristo actos como los de Martínez Campos: viven aún en el seno de la comunión católica los fariseos que tan duramente censuraba.

Martínez Campos pertenece, según vemos, á la raza de los Marqueses de Comillas: después de haber mancillado su alma con el contacto de los musulmanes de Marruecos, coronaría su obra poniéndose á la cabeza de la peregrinación que vá este mes á Roma á besar los pies del Papa.

No se conduce ni se condolerá nunca la Iglesia de tales hipocresías: gusta de las apariencias religiosas, porque son para ella más eficaces y lucrativas que esas virtuosas pero ocultas prácticas que tanto recomendaba Cristo. ¿De qué serviría ni de qué viviría si se cumpliera lo prescrito en los Evangelios? Los lee y los relee; pero los amolda á sus intereses. Más que por las buenas obras, por los alardes de una piedad verdadera ó fingida estima á sus devotos. En gran predicamento tendrá, sin duda, á Martínez Campos, ya que cuando fué á Melilla recibió humildemente la bendición de un sacerdote, y ahora que de Melilla ha vuelto, ha pedido en hora desusada que se le abra las puertas de la Catedral con el fin de rezar una Salve. ¿La rezaría?

CORREO DE HOY

Madrid 12.

La sesión del Congreso promete ser hoy interesante. El Sr. Pidal y otros diputados proponen tratar de los atropellos de los peregrinos en Valencia. Después el Sr. Romero Robledo interviene en el debate político, ocupándose de la situación ridícula en que se encuentra el Gobierno, y procurará armar jaleo por las declaraciones que hizo ayer el Sr. Aguilera sobre la cuestión arancelaria. El Sr. Romero insistirá nueva mente en que hable el Sr. Gamazo, pero éste se encuentra enfermo desde hace dos días con un divieso en el cuello.

Los gamacistas aseguran que el Sr. Gamazo hablará pronto para contestar á las alusiones que le dirigió ayer el Sr. Moret. También hablarán hoy si queda tiempo, contra el Gobierno y contra los posibilistas, los señores Sol y Ortega y Ballesteros.

Créese posible que algunos ministeriales dirán en el Congreso que no están conformes con la resolución del Gobierno de vivir con vilipendio. Realmente entre la mayoría existe hondo disgusto por la cobardía del Gobierno, siendo bastante numerosos los ministeriales que dicen que es preferible morir gallardamente ahora que vivir con vilipendio un mes, para caer luego de mala manera.

La situación se complica hasta el punto de que cabe la posibilidad de que el Gobierno se vea obligado á cambiar de resolución planteando resueltamente la crisis.

Veo que varios periódicos de Barcelona hacen reseñas inexactas sobre la lucha en las secciones del Senado. Es inexacto que D. Eduardo Maluquer presentara su candidatura en la sección tercera para la Comisión de los tratados. Don Eduardo Maluquer limitóse á declarar que, aunque ministerial, votaba en dicho asunto contra el Gobierno, y votó al candidato de oposición en dicha sección, que fué el vizconde de Campogrande.

También es inexacto que el marqués de Alella presentará su candidatura en la sección séptima. El marqués de Alella y otros catalanes lo que hicieron fué apoyar al candidato de oposición, que fué allí el duque de Tetuan.

En una visita que ha hecho al Sr. Sagasta, ha protestado el Sr. Canalejas al presidente del Consejo del suelto publicado por *El Heraldo*, en el que se alude á la situación financiera del Sr. Merino.

Créese que hoy habrá interpelaciones al Gobierno en las Cámaras con motivo de lo ocurrido anoche en Valencia, donde fueron silbados los peregrinos.

El Sr. Moret ha declarado rotundamente al du-

que de Tetuan que defendería los tratados como ministro, como diputado y hasta como particular.

Han sido nuevamente atacadas por los moros de Benisicar nuestras tropas de Melilla en el acto de instruirse á los quintos. Los fuertes se han preparado por si se renuevan las agresiones.

Concédesese importancia á una entrevista celebrada entre el marqués de la Vega de Armijo y el señor Cos Gayón.

La comisión de los tratados de comercio ha elegido presidente al Sr. García Barzanallana y secretario al Sr. Mochales.

El Sr. Sagasta está decidido á dimitir si el 15 de Mayo próximo no se han ratificado los tratados de comercio.

Hoy seguramente se harán interpelaciones en las Cámaras acerca los sucesos de Valencia. El Gobierno está disgustado de la conducta del gobernador de aquella provincia.

CRONICA LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

Terminada la escaramuza sobre el mercado de hierro, el señor Binimelis pidió el auxilio de la infantería, de la caballería y si preciso fuese de la artillería contra los chiquillos mal criados que en la plaza del Socorro y de la Consolación apedrean á los transeúntes, insultan á las señoras y juegan á la pelota estropeando las fachadas. En opinión del señor Binimelis la guardia municipal es un escuadrón de gandules que solo sirven para cobrar y que excusan su negligencia en el servicio diciendo que el alcalde les quita la fuerza moral perdonando las multas que ellos imponen.

Para averiguar quien tiene razón pide el señor Binimelis al Alcalde que en cada sesión se lea la nota de las multas impuestas durante la semana por infracciones de policía, con expresión de las multas cobradas y de las perdonadas.

Tambien se quejó del descuido en que se tienen los árboles de los paseos y plazas. Citó como una falta de sentido común que en la Fuente de las Tortugas donde hay á su alrededor seis ú ocho álamos, se hayan sustituido dos que murieron, por tilos.

El señor Gomila que es el teniente de Alcalde en cuyo territorio ejercen sus hazañas los chiquillos denunciados por el Sr. Binimelis trató de disculpar á los guardias y dió por razón que los pequeños ciudadanos tienen que jugar en alguna parte.

Ya saben nuestros lectores que el proyecto de derribo de murallas aprobado en el Congreso se atacó en el Senado.

Los señores senadores reacios dieron por razón que el expediente iba sin justificante. El Sr. García en la sesión de anteayer trató de subsanar este defecto por medio de la siguiente proposición que por no haberla entendido la mayoría dió lugar á un debate inútil.

Propuso el Sr. García:

1.º Pedir á los senadores mallorquines que pongan de nuevo sobre el tapete el asunto de derribo de las murallas y excitar á los diputados para que interpongan su alta influencia en favor de la cuestión.

2.º Indicar á los senadores que hagan comprender, en la discusión del proyecto de ley, que no pedimos el derribo «inmediato» de las murallas en su totalidad, sino que se nos permita abrir algunos boquetes para comunicarnos con los suburbios, perdiendo así todo su valor la zona polémica.

3.º Que el Ayuntamiento no pide hacer el derribo por sí sino quien sea.

4.º Proceder enseguida á la formación del croquis del ensanche de Palma. Para ello puede darnos infinitos datos la Comisión Hidrográfica que tengo la seguridad de que nos los facilitará enviándole un delineante.

Si el Ayuntamiento opina como yo, espero que apruebe mi proposición. He dicho.

Los días lluviosos se hace completamente imposible el paso por la llamada calle de Bauló.

Ayer, debido al agua que en gran cantidad nos regalaron las nubes convirtiéndose la mencionada calle en verdadero albañal, teniendo aquellos vecinos la paciencia de colocar tablones, piedras y todo cuanto les venía á mano para poder penetrar en sus respectivos domicilios.

Los vecinos de la susodicha calle nos ruegan encarecidamente, lo hagamos constar en estas columnas, esperando de nuestra primera autoridad municipal pondrá pronto y eficaz remedio á fin de impedir se repita este malestar.

D. Joaquín Iglesias dueño del acreditado establecimiento de pañería y sastrería de la calle de Cerverols participa al público haber recibido los géneros para la próxima estación de verano.

La profesora de la escuela de niñas de Deyá doña Juana Francisca Borel ha sido jubilada, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nuestro colega *La Almudaina* de ayer en su edición de la tarde inserta el siguiente suelto local:

«Esta mañana en la plaza del Peso de la Paja, un caballero al parecer de nacionalidad extranjera, preguntó á un transeúnte por la situación de una calle, que éste ignoraba.

Dirigiólo, sin embargo, á un bodegón vecino y allí dentro, había nada menos que cinco guardias municipales.

El extranjero manifestó que ya lo había observado, pero que viéndoles en la taberna, creyó que se trataba de mozos de cordel.

En realidad el asunto de la Guardia municipal merece alguna medida general y profunda.»

Predicar en desierto sermón perdido, dice un adagio vulgar y muy antiguo.

El servicio de la Guardia municipal tiene visos de grotesco en nuestra ciudad. Por decoro callamos muchas veces miles de peripecias en que toman principal parte los tales individuos, encontrando muy en su lugar lo manifestado por el extranjero del suelto de nuestro colega, que «creyó que se trataba de mozos de cordel.»

¡Qué prestigio!

Todas las denuncias que se hagan de faltas en el cumplimiento del servicio de la guardia municipal, caen en saco roto, esto ya lo sabemos por anticipado; empezando por el Alcalde y en orden de categoría bajando hasta dar con el más ínfimo individuo de la Corporación municipal es asunto éste de escasa trascendencia.

Como dice muy bien *La Almudaina* «el asunto de la Guardia municipal merece al una medida general y profunda»; si hasta ahora no ha preocupado al Sr. Alcalde esta cuestión, debe de hacer que le preocupe, pues así lo clama la opinión pública que está escandalizada de la inutilidad y escaso provecho que reporta el citado cuerpo.

¿No les paga religiosamente el Ayuntamiento sus haberes? ¿Entonces porque no les exige el cumplimiento estricto de su deber?

En este sentido esperamos haga algo la Corporación municipal en masa.

Servicios prestados por la guardia civil:

Por la del puesto de Ibiza, fué detenido un sujeto de veinte y dos años de edad, convicto y confeso de haber inferido con una cuchilla, varias heridas á un convecino produciéndole la muerte á los pocos momentos.

Dicho sujeto fué puesto á disposición del Juzgado competente.

Un sujeto vecino de Ibiza, que el día 1.º del actual cometió ciertos abusos deshonestos en la persona de una niña de corta edad, fué detenido por la

guardia civil de dicho puesto y entregado al Juez competente.

Hemos sido atentamente invitados por la Sociedad «La Constancia» á la audición teatral que celebrará el domingo próximo; acompañándonos el siguiente programa:

Primera parte

1.º Sinfonía de la ópera *Si j'etais Roi-Adam*, por la orquesta de la sociedad «La Filarmónica Balear» que dirige el Sr. Serra.

2.º El chistoso juguete en un acto titulado *En perpétua agonía*.

Segunda parte

Desempeñada por los alumnos y coro de la Sociedad.

1.º Coro introducción de la ópera *Hernani*.

2.º Romanza, *Música prohibida*, Gastaldon, por el Sr. Barceló.

3.º Romanza *Addio*, Campana, por el señor Amengual.

4.º *Non é ver*, romanza, Tito Matei, por el Sr. Garau.

5.º *Se tu sei Angelo*, por la Srita. Mir.

Tercera parte

1.º La divertida zarzuela en un acto, titulada: *Música clásica*.

Todas las piezas serán acompañadas al piano por el maestro Sr. Riba.

Teatro Circo Balear

Función para hoy 13 de Abril de 1894

Se pondrán en escena las tan aplaudidas zarzuelas: — «El gorro frigio». — «Nina». — «Plato del día».

Precios de costumbre.

A las ocho y media.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 12, 8'30 n.

Congreso.—El señor Pidal pronuncia un fogoso discurso sobre los sucesos de Valencia, calificándolos de salvajismo y de vandálicos, protestando en nombre de todos. Acusa al Gobierno de imprevisión y pregúntale si aprueba la conducta del gobernador de Valencia. El Sr. Aguilera protesta de los sucesos ocurridos, lamentándolos; dice que los exagera la prensa y defiende al Gobierno y al gobernador de Valencia. Interrúmpenle con frecuencia, desarrollándose varios incidentes escandalosos.

Madrid 12, 8'30 n.

Congreso.—Vótase una proposición protestando de los sucesos de Valencia; los republicanos se abstuvieron, explicando el Sr. Salmerón el motivo de su abstención.

En el debate político hablan los Sres. Ballester, Sol, Ferratjes y Sagasta; éste declara que el Gobierno no hará de los tratados cuestión política, pero sí cuestión de Gobierno y dice que las Cortes los desapruiban, el Gobierno abandonará el banco azul. D. Eugenio Silvela defiende el tratado con Alemania.

Madrid 13, 12'50 m.

Valencia.—Reina tranquilidad. Ayer tarde zarparon los buques con los últimos peregrinos, despidiéndolos las autoridades.

Ha resultado brillante la conferencia dada por el señor Silvela en el Ateneo sobre el tema «La opinión pública».

HUMORADAS

La señora despide á su criada Josefina.

En el momento de arreglarle la cuenta, le cobra diez reales por un jarrón que la doncella tuvo la desgracia de romper.

—¡Ah! ¿Se pagan aquí los desperfectos?—pregunta la muchacha.—Si me lo hubiese usted advertido al tomarme habría tenido yo más cuidado.

CANTARES

Ya no se estila decir:

¡Viva el oro! ¡viva el oro!

Que solo se dice ahora:

¡Viva la prenda que adoro!

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmense*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular a un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *cliches* satisfarán a proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

LOMBRIFICIOS

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LITTERAS

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALABARA (HERBA COQUERA D'ARABIA)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que ve a diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos prácticos en las clínicas y de someter dicho jarabe a un riguroso exámen.

PUNTOS DE VENTA

En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Litteras, Calle de Brossa 19.
En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.

Al por mayor En todas las principales farmacias.

Al por menor En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Pepsina, de Pepsina, de Pasina y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS

Vapor directo

Palma a las Antillas

Línea de vapores Preseliticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escala en Arecibo, Mayagüez y Ponce el 25 del presente Abril el vapor español de acero de 5,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd

PIO IX

Admite carga a fletes y pasaje para dichos puntos y también para Canarias. Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

La Estación

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos a la aguja, crochet, tapicerías y una *Crónica de la Moda*.

EDICIÓN ECONÓMICA

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores a la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3'50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

EDICIÓN DE LUJO

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5'75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1'15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutemberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona

aprobados por muchas academias y sancionados por una ley y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

Ya sea catarral ó de consipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimos son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y perniciosas, que al menor resfriado se reproducen de una manera insuperable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los GIGARRILLOS ANTASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPILES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Para Mahón

Saldrá todos los LUNES a las 5 de la tarde el vapor

MENORCA

admitiendo carga y pasajeros a PRECIOS REDUCIDOS.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 63

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.		Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños	9		13'50
Medio abono de 5 baños	4'50		6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo



CIUDAD DE MAHON

(ANTES CAMARA)

saldrá todos los sábados para Mahón a las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros a precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 63

Matias Mascará

Derecho Foral de Mallorca

(Segunda edición aumentada)

UNA PESETA el ejemplar.

Se vende en esta imprenta.